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Σας  καλωσορίζουμε  στην  Αντιπεριφέρεια  Δυτικής  Αττικής  -  στην

πρώτη ενημερωτική συνάντηση για την κοινωνική και αλληλέγγυα

οικονομία- σε μια περιοχή που έχει ζωτική ανάγκη την προώθηση

στην πράξη - του νομού 4430/2016 για την ΚΑΛΟ για δυο λόγους:

Εξ’  αιτίας  των  υψηλών  ποσοστών  ανεργίας,  αλλά  και  της

αντιμετώπισης  των  οξύτατων  κοινωνικών  προβλημάτων  που

αντιμετωπίζουν οι πολίτες της - αλλά και η ίδια η περιοχή μας. 

Ξεκινάμε δε αυτή την προσπάθεια- αντιλαμβανόμενοι τις ευκαιρίες

που προσφέρει η ΚΑΛΟ - αλλά και την ανάγκη να δοθούν απαντήσεις

σε  εύλογα  ερωτήματα  που  δημιουργούνται  -  από  κάθε

ενδιαφερόμενο πολίτη ή φορέα της Δυτικής Αττικής.
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Για  να  κάνουμε  δε  μια  πιο  τεκμηριωμένη  δουλειά,  έχουμε

κοινοποιήσει  και  ένα  σχετικό  ερωτηματολόγιο,  όπου  έχουμε  ήδη

καταγράψει  πολλά  ερωτήματα,  προβληματισμούς,  ή  τις  ανησυχίες

που υπάρχουν.

Ας ξεκαθαρίσουμε όμως κάποια πράγματα:

Επειδή  η  έννοια  περί  κοινωνικής  και  αλληλέγγυας  οικονομίας  -

καλώς  ή  κακώς  είναι  άλλο  ζήτημα-σίγουρα  όμως  παραπέμπει  σε

συνεταιρισμούς και ΜΚΟ που συνδέθηκαν με λαμογιές ή ρουσφέτια

και οδηγηθήκαν τελικά στην απαξίωση - οφείλουμε να διαχωρίσουμε

ευθύς εξ’ αρχής την ήρα από το στάρι.  

Υπάρχουν,  τόσο  στην  χώρα  μας  όσο  και  σε  διεθνές  επίπεδο  -

παραδείγματα  συνεταιριστικών  δράσεων  -  που  δεν  έχουν  καμία

απολύτως σχέση με όλα αυτά.

Αντίθετα,  έμειναν  στους  αρχικούς  τους  σκοπούς,  και  ταυτόχρονα

εκσυγχρονιστήκαν  και  αναπτύχτηκαν  σε  όλους  τους  τομείς  -

παράγοντας σημαντικό έργο και καλύπτοντας κοινωνικές ανάγκες με

ανθρώπινες συνθήκες εργασίας. 

Τέτοια παραδείγματα φυσικά και δεν είναι - όσοι από τους Δήμους

αξιοποίησαν  τον  νόμο  του  2011  για  να  μετατρέψουν  πρώην

συμβασιούχους στους Δήμους σε κοινωνικούς συνεταιριστές μέσα σε

μια  νύχτα  -  για  να  αναλάβουν  τομείς  όπως  η  καθαριότητα,

συμβάλλοντας στην ταχύτατη απαξίωση ενός θεσμού. 

Υπάρχουν  όμως  στη  χώρα  μας  Κοινωνικές  Συνεταιριστικές

Επιχειρήσεις σε τοπικό επίπεδο - που δεν έχουν καμία σχέση με όλα

αυτά - όπως είναι πχ κοινωνικά φροντιστήρια ή δομές προσχολικής

στήριξης παιδιών - παροχής υπηρεσιών στήριξης σε ηλικιωμένους -

παροχής υπηρεσιών επιμορφωτικής στήριξης παιδιών και ενηλίκων -

ή σε ανθρώπους με χρόνιες ασθένειες.
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Όπως υπάρχουν και  σε  εθνικό  επίπεδο  -  όπως πχ  μια  εξαιρετικά

πετυχημένη συνεταιριστική εφημερίδα – ή στον χώρο της κοινωνικής

επανένταξης  ανθρώπων  με  προβλήματα  ψυχικής  υγείας  -  ή

κοινωνικές επιχειρήσεις  ανθρώπων με αναπηρίες που προσφέρουν

πράγματι στα μέλη τους και την κοινωνία.

Σε  ό,τι  αφορά  τώρα  την  Δυτική  Αττική  -  από  μια  πρώτη

χαρτογράφηση που κάναμε - διαπιστώνουμε ότι έχουν πιστοποιηθεί

στο μητρώο κοινωνικής οικονομίας λίγοι φορείς - σε σχέση με τον

πληθυσμό και τις ανάγκες της περιοχής μας.     

Από την άλλη όμως - είναι βέβαιο πως στην Δυτική Αττική μπορεί με

την κατάλληλη στήριξη να αναπτυχτεί η κοινωνική και αλληλέγγυα

οικονομία - σε τομείς όπως είναι πχ η διαχείριση των απορριμμάτων

και η κυκλική οικονομία - που συνδέεται ευθέως με την πρόταση μας

για  τα  απορρίμματα  -  προσφέροντας  αξιοπρεπή  εργασία  και

κοινωνικό όφελος – όπως και  σε πολλούς άλλους τομείς παροχής

κοινωνικών υπηρεσιών. 

Η Αντιπεριφέρεια Δυτικής Αττικής στηρίζει φορείς της ΚΑΛΟ - μέσω

της  συνεργασίας  για  την  διοργάνωση  πολιτιστικών  δράσεων  σε

περιοχές με οξυμμένα κοινωνικά προβλήματα. 

Και εδώ θέλω να σταθώ σε ένα πολύ σημαντικό ζήτημα που αφορά

την  πραγματική  στήριξη  όλων  αυτών  των  φορέων  και  από  την

τοπική αυτοδιοίκηση: 

Επιβάλλεται  στην  πράξη  και  με  όλες  τις  απαραίτητες  θεσμικές

διασφαλίσεις  να  ενεργοποιηθεί  η  δυνατότητα  των  δημόσιων

συμβάσεων κοινωνικής αναφοράς - έτσι  ώστε οι  φορείς ΚΑΛΟ να

συμμετέχουν  στις  αναθέσεις  υπηρεσιών  και  προμηθειών  με

συγκριτικό πλεονέκτημα. 

Οι προγραμματικές συμβάσεις μεταξύ φορέων ΚΑΛΟ και φορέων του

Δημοσίου  πρέπει,  επίσης,  να  διασφαλιστούν  νομικά  και  να
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λειτουργήσουν  χωρίς  προσκόμματα  και  εξωφρενικές  διαδικασίες-

που ακυρώνουν στην  πράξη  όλες  τις  δυνατότητες  σύμπραξης  και

συνεργασίας με φορείς της ΚΑΛΟ.

Οφείλουμε λοιπόν να δημιουργήσουμε τον αναγκαίο χώρο για την

ανάπτυξη της ΚΑΛΟ σε τοπικό επίπεδο. 

Δημιουργούμε  πολιτικό  χώρο  αναγνωρίζοντας  την  ύπαρξή,  την

συμβολή στην κοινωνία και την ανάγκη στήριξής τους. 

Δημιουργούμε οικονομικό χώρο εξαντλώντας κάθε νόμιμο όριο για

στήριξη της παραγωγικής και κοινωνικής δράσης τους. 

Δημιουργούμε κοινωνικό χώρο στηρίζοντας εκείνες τις ομάδες των

συμπολιτών  μας  με  τις  πιο  μεγάλες  και  επείγουσες  ανάγκες  για

ένταξη στην αγορά εργασίας.

Επίσης,  έχουμε  ως  Αντιπεριφέρεια  Δυτικής  Αττικής  δρομολογήσει

συνεργασία  με  το  ΚΕΠΕ  (κέντρο  ερευνών  και  οικονομικού

προγραμματισμού)  για  τη  χαρτογράφηση  των  παραγωγικών

αλυσίδων αξίας στην περιοχή μας - που θα παρέχει τεκμηριωμένη

πληροφόρηση για τομείς, κλάδους και δραστηριότητες με συγκριτικά

πλεονεκτήματα και κενά προς κάλυψη.

Με αφορμή λοιπόν το νέο νομικό πλαίσιο, το νόμο 4430/2016 και

την  δημιουργία  Ειδικής  Γραμματείας  για  την  ΚΑΛΟ  στο  Υπ.

Εργασίας, ξεκινάμε σήμερα μια συστηματική προσπάθεια ενημέρωσης

και  χαρτογράφησης του ενδιαφέροντος από φορείς, συλλογικότητες

και κατοίκους της Δυτικής Αττικής  - με σκοπό να δημιουργηθεί στην

περιοχή  μας  μια  Δομή  Στήριξης  της  Κοινωνικής  και  Αλληλέγγυας

Οικονομίας. 

Η μεθοδολογία μας - είναι ακριβώς η ίδια - που ακολουθήσαμε και

στην περίπτωση ίδρυσης Δομής Στήριξης των Ρομά και Ευάλωτων

Κοινωνικών Ομάδων: 
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Χαρτογράφηση  του  πεδίου,  δημιουργία  εμπιστοσύνης  και

συνεργασίας,  ανοιχτές  και  διαφανείς  διαδικασίες,  σαφές  πλαίσιο

σκοπών, τεκμηρίωση και  αναζήτηση των κατάλληλων φορέων για

συνεργασία. 

Το πιο σημαντικό όμως από όλα είναι - εάν θέλουμε να έχει επιτυχία

το  όλο  εγχείρημα  -  να  μην  χαθεί  σε  ένα  πληθυσμό  3.8000.000

κατοίκων  της  Περιφέρειας  Αττικής-  αλλά  να  αποκεντρωθεί  -

διεκδικώντας ως Δυτική Αττική που έχει και το μεγαλύτερο ποσοστό

φτώχειας - να μπορεί να στηρίξει την ΚΑΛΟ μέσω ενός Μηχανισμού

στην έδρα της Αντιπεριφέρειας.

Αυτό  άλλωστε  είναι  και  ένα  από  τα  βασικά  ευρήματα  -  από  την

υλοποίηση  παρεμβάσεων  στο  πλαίσιο  της  κοινοτικής

Πρωτοβουλίας Equal  -  όπου απαιτείται  χωρική  και  κοινωνική

γείωση, πρόσβαση  και  εμπλοκή  του  τοπικού  επιπέδου  -  ώστε  να

δημιουργηθούν  και  να  ορθοποδήσουν  κοινωνικές  συνεταιριστικές

επιχειρήσεις και άλλοι φορείς της ΚΑΛΟ. 

Ως εκ τούτου, σκοπός μας είναι η δημιουργία Δομής Στήριξης της

ΚΑΛΟ  στη  Δυτική  Αττική  -  και  προς  αυτή  την  κατεύθυνση  θα

κινηθούμε  σε  συνεργασία  με  αρμόδιους  ερευνητικούς  και

επιστημονικούς φορείς.

Φυσικά δεν βλέπουμε την ΚΑΛΟ ως λύση για όλα τα προβλήματα της

Δυτικής Αττικής - ούτε έχουμε την ψευδαίσθηση πως μπορούμε να

λύσουμε εμείς - το μεγάλο πρόβλημα της ανεργίας.

Την  βλέπουμε  όμως  ως  χρήσιμο  εργαλείο  και  πεδίο  σε  πολύ

συγκεκριμένα  θέματα  -  με  θετικές  επιπτώσεις  στη  δημιουργία

απασχόλησης  -  που  έχουμε  την  πολιτική  βούληση  να  την

αξιοποιήσουμε.
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Έχοντας όλα αυτά κατά νου,  ευχαριστούμε τον Ειδικό Γραμματέα

Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας και τους συνεργάτες του για

τη σημερινή παρουσία τους εδώ στη Δυτική Αττική.
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